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2. Принцип доступності навчання. 

Сутність доступності полягає в тому, що вчитель повинен забезпечити свідоме сприймання і розуміння 

учнями матеріалу, що вивчається. Доступно організувати навчання означає звертатися до найвищої межі 

можливостей учнів з метою постійного підвищення їх можливостей. Цю межу не можна переступати, оскільки 

чимало у змісті навчання стане незрозумілим. [2, с.324]  

Принцип доступності на уроках математики має невідкладне значення, оскільки лише ті учні, які досконало 

оволоділи матеріалом можуть легко вирішувати певні завдання, розв’язувати задачі, приклади.  

3. Принцип наочності в навчанні. 

Здійснюючи принцип наочності на уроках математики, спираються з одного боку, на сприймання учнів, а з 

другого – на їхні уявлення. У першому випадку потрібні наочні посібники, у другому можна обійтися без наочних 

посібників, тоді треба активізувати минулий досвід дітей, нагромаджені ними раніше уявлення. Наприклад, 

ознайомлюючи дітей з трикутником, учитель використовує моделі різних трикутників, які підкреслюють істотні 

ознаки фігур такої форми (3 кути, 3 вершини, 3 сторони). Водночас учитель пропонує дітям пригадати, які предмети 

мають форму трикутника. Таким способом при навчанні математики слід поєднувати безпосередні сприймання і 

уявлення учнів [4, с.198]. 

Правильне використання наочності на уроках математики сприяє формуванню чітких просторових і 

кількісних уявлень, змістовних понять, розвиває логічне мислення і мову, допомагає на основі розгляду й аналізу 

конкретних явищ прийти до узагальнень, які потім застосовуються на практиці. 

4. Принцип послідовності і систематичності. 

Відповідно до даного принципу побудовані підручники з математики для початкових класів. 

Фундаментальною технологією, реалізованою у їх змісті, є технологія цілеспрямованого і послідовного розвитку в 

молодшого школяра властивостей математичного мислення, згідно з якою формування математичних понять 

здійснюється шляхом розкриття сутності, виділення суттєвих ознак і властивостей — до узагальнення змісту 

поняття, встановлення взаємовідношення з іншими поняттями та практичного застосування; подібні або пов’язані 

питання розкриваються у порівнянні; теоретичні відомості та матеріал практичного характеру перебувають у 

взаємозв’язку [4, с. 200]. 

5. Принцип зв’язку навчання з життям. 

Принцип зв’язку навчання з життям спирається на гносеологічні, соціологічні, загально-педагогічні і 

психологічні закономірності, а саме: практика — критерій істини, джерело пізнавальної діяльності; навчальна і 

трудова діяльність дітей — універсальний і ефективний засіб формування особистості. Зв’язок теорії з практикою 

здійснюється через зміст навчання, організацію навчально-виховного процесу. Форми і методи навчання, залежать 

від вікових та індивідуальних можливостей учнів, уміло організованого політехнічного виховання школярів [2, с. 

323]. 

Отже, ефективність навчання математики молодших школярів реалізується через органічний зв’язок всіх 

дидактичних принципів. Вміле їх поєднання у педагогічній діяльності вчителя забезпечує високу активність дітей, 

свідоме засвоєння ними матеріалу, розвиток їх здібностей, мислення та мовлення. 
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Останнім часом посилилася увага до питань педагогізації мікросередовища як одного з найважливіших 

факторів формування й розвитку зростаючої особистості. Найбільш вагомою складовою соціального 

мікросередовища дитини є її сім’я. Великий діапазон виховних психологічних впливів та унікальність методів їх 

реалізації покликані допомогти зростаючій особистості у вирішенні таких специфічних завдань. підготовка до 

майбутнього самостійного сімейного життя. Формування якостей члена певної спільноти. що живе за моральними 

нормами принципами людської життєдіяльності. 

Педагогізація сімейного мікросередовища, з одного боку, є передумовою зниження дії зовнішніх 

взаємовиключних впливів на особистість дитини, а з іншого є умовою посилення цілеспрямованого виховання. 

Одним із факторів педагогізації сімейного мікросередовища є розвиток і зміцнення співробітництва батьків 

і вчителів. 

Дослідники. які звертаються до вивчення цих питань В. Вершинін. М. Виноградова, О°Докукіна, 

Т.°Кравченко. Л.°Обухова. А.°Панфілова, С. Толстоухова. З.°Хоменко, акцентують на важливості такого 

співробітництва як дієвого чинника виховання дитини. Забезпечення узгодженості позицій учителів і батьків як 

провідних агентів передачі зростаючій особистості соціального досвіду° Водночас визначаються чинники, що 

негативно позначаються на реалізації виховних можливостей цього процесу. найбільш поширеними серед яких є 

недостатня увага до дитини, неврахування її провідної ролі у трикутнику  вчитель дитина батьки, намагання значної 

кількості педагогів відмежуватися від сім’ї як головного природного мікросередовища формування і розвитку 

зростаючої особистості розрив між шкільним і сімейним вихованням. перетворення співробітництва батьків і 
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вчителів на випадковий набір фрагментарних заходів. не спроможних забезпечити потреби сім’ї в успішному 

виконанні виховної функції° 

Співробітництво батьків і вчителів - це процес об’єктивний і. разом з тим. багатофакторний. складний і 

суперечливий. такий. що потребує спеціального управління. Особливої актуальності це питання набуває в сучасних 

умовах. спостерігається руйнування колишніх авторитетних суспільних структур. нові створюються доволі повільно 

й часом недостатньо професійно. 

На сучасному етапі, у зв’язку з переходом до нового типу суспільства, ствердженням нових суспільних, 

етичних цінностей, а також із процесом глобалізації, педагогічна грамотність батьків має стихійний характер і 

тримається здебільшого на ентузіазмі педагогів. Епізодичний характер не забезпечує системності мислення та 

здатності до постійного аналізування батьками особистих виховних дій. Здійснене нами цілеспрямоване та 

комплексне вивчення сучасного стану виховання дитини в сім’ї показало, що сучасні батьки мають численні 

педагогічні проблеми, які є глобальними у формуючому процесі становлення особистості. 

Тому, пріоритетним напрямом в роботі школи має стати формування в батьків педагогічної культури – 

неперервної, багатоступеневої підготовки їх до виконання виховних функцій. Також педагогічну культуру батьків ми 

сприймаємо як складне, інтегративне, динамічне особистісне утворення, яке визначає тип, стиль і способи поведінки 

батьків у виховній діяльності. Особистісний прояв культури реалізується в повсякденній діяльності, стосунках, 

поведінці, стилі життя, побуті, засвоєнні культурних досягнень, знань, навичок, умінь. Вона формується на основі 

перш за все емоційних переживань, коли після аналізу своєї діяльності батьки доходять висновку, що успіх 

виховання залежить від їхніх особистісних якостей: ерудиції, рис характеру, здібностей, вмінь тощо [6, с. 15]. 

Отже, під педагогічною культурою батьків ми розуміємо їхню достатню підготовленість до виховання дітей, 

вміння застосовувати здібності вихователя у процесі сімейної життєдіяльності. Педагогічна підготовленість батьків 

характеризується певною сумою знань з психології, педагогіки, фізіології, гігієни, вміннями та навичками, набутими 

в процесі виховання дітей та догляду за ними [2, с. 13]. 

У підвищенні педагогічної культури батьків беруть участь багато організацій і установ. Але провідна роль, 

звичайно ж, належить школі, оскільки саме тут працюють педагогічні кадри, спроможні вести роботу з батьками на 

необхідному науково-методичному рівні. 

Тому, педагогізацію батьків необхідно розглядати як систематичну і змістовну програму, метою якої є 

поширення інформації, знань та навичок в різних аспектах діяльності батьків і як формальну спробу підвищити 

свідомість батьків щодо виховання своїх дітей, озброїти їх певними виховними навичками. Одночасно це 

накопичення психолого-педагогічних знань, необхідних батькам для виховання дітей та самовиховання 

(саморозвитку),власне, батьків. Перше завдання пов’язане з набуттям знань із різних аспектів фізичного, морального, 

інтелектуального громадянського виховання дітей. Самовиховання (саморозвиток, самоосвіта) батьків означає 

зростання самосвідомості і встановлення власного рівня сімейно-родинних, особистісних цінностей. 

Педагогізацію батьків можна розглядати як виховання самих батьків. У цьому випадку до нього, крім 

питань, безпосередньо пов’язаних з вихованням дітей, включаються й інші, необхідні для життєдіяльності сім’ї 

знання й уміння, а саме: знання законодавства про шлюб і сім’ю; оволодіння навичками ведення хатнього 

господарства; знання про фізичні та фізіологічні особливості дитячого організму, дитячі хвороби; формування 

стосунків між членами сім’ї та ін. 

Разом з тим, педагогізація батьків – це спеціально організована спроба допомогти сучасній сім’ї у виконанні 

нею функцій виховання учня молодшого шкільного віку. У такому вигляді педагогізація батьків є частиною 

соціальної політики сучасного українського суспільства, оскільки загальновідомо, що послаблення виховної ролі 

сім’ї стає серйозною проблемою соціальної політики в будь-якій державі. Адже сім’я – це основа суспільства і 

замінити її не може жодна офіційна організація чи установа. 

На основі аналізу досліджень теоретичних положень, проведення експерименту роботи з проблеми можна 

виокремити два основних завдання педагогізації батьків: нагромадження педагогічних знань, необхідних батькам для 

виховання дитини; самовиховання, саморозвиток батьків, тобто підвищення їх самосвідомості та визначення 

особистісного рівня цінностей [6, с. 14]. 

Підвищення ефективності педагогізації батьків залежить від таких педагогічних умов, як: наявність 

програмно-цільової моделі, що забезпечує безперервність процесу; особистісно-орієнтований підхід; гуманістичний 

підхід; урахування індивідуальних особливостей батьків; оптимізація навчально-виховного процесу; демократизація 

суспільства та суспільно-шкільного життя; емоційна насиченість життя; самооцінка, взаємооцінка [2, с. 14]. 

З огляду на такі умови, можна окреслити основні дії щодо встановлення взаємовідносин між школою і 

сім’єю. 

Отже, педагогізація батьків – це не тільки спеціально організована педагогічна робота, яка має запобіжний 

характер. Це галузь виховання й перевиховання батьків, яка може бути корисна і необхідна навіть тим, хто не 

відчуває проблем, виховуючи своїх дітей. 

Тому, в основу формування вчителем початкових класів педагогічної культури батьків треба покласти 

взаємну зацікавленість дитиною, її фізичним, духовним та інтелектуальним розвитком. Одне з головних завдань 

педагога – знайти контакт з батьками, адже дуже часто сім’я стикається із серйозними труднощами у вихованні дітей, 

і якщо батьки в такій ситуації відчувають приязнь, довіру до вчителя, то вони скоріше підуть на контакт із ним, 

сприймуть його інформацію, рекомендації, що завжди матиме позитивні наслідки. 

Система роботи з підвищення педагогічної культури батьків здійснюється через різноманітні форми роботи: 

колективні: лекції, конференції (з обміну досвіду родинного виховання, з обговорення педагогічної літератури, 

періодичної преси з питань сімейного виховання), диспути, батьківські збори, дискусії, «круглі столи», вечори 

запитань і відповідей, дні взаємних претензій, дні відкритих дверей, кінолекторії, інформаційні стенди; індивідуальні 

та групові: консультації з проблем родинно-сімейного виховання, бесіди, відвідування сімей, листування, 

індивідуальні дні, зустрічі з батьками; педагогічні доручення батькам; диференційовані: вечори сімейних традицій; 
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виставки декоративно-прикладної творчості, родинних альбомів, колекцій; випуск тематичних газет; конкурси, 

зустрічі поколінь, дискусійні клуби, відкриті уроки, проблемні мости тощо [3, с. 86]. 

Перш, ніж розглянути кожну форму окремо, зауважимо, що підготовка вчителя до проведення занять з 

батьками може відбуватись приблизно за таким планом: мета заняття; форма організації батьків; місце і час 

проведення; які питання необхідно з’ясувати основні й допоміжні засоби; можливі труднощі; бажаний результат. 

Спершу розглянемо таку форму педагогізації батьків як лекція. Цінність лекції полягає в тому, що нею 

можна охопити практично всі проблеми сімейного виховання. 

Лекційного викладу потребують проблеми, з яких батьки мають обмежені знання, а їх вивчення не завжди 

посильне для самостійного опрацювання.  

Поширеною організаційною формою педагогізації батьків є бесіди. Але вони дають бажаний результат 

лише за умови, коли між батьками і вчителем встановлені добрі стосунки. 

Досить ефективними, але такими, що не дуже часто трапляються в практиці роботи шкільних учителів з 

педагогізації сім’ї є семінари. Ця форма може застосовуватися як підсумкове заняття після вивчення певного кола 

питань, або як заняття, метою якого є підвищення педагогізації батьків через самоосвіту (самостійне опрацювання 

рекомендованої психолого-педагогічної літератури з питань, які не розглядалися раніше або розглядались не 

повністю). 

Багаторічний досвід роботи з педагогізації сімей учнів загальноосвітніх шкіл свідчить, що великою 

популярністю серед батьків користуються психолого-педагогічні практикуми. Це цікава і доступна форма озброєння 

батьків певними педагогічними знаннями і вміннями. Існують різноманітні типи практикумів. Розглянемо 

найпоширеніші. Перша група практикумів пов’язана з темами, які мають безпосередній зв’язок з практичною 

діяльністю батьків. Такий вид практичних занять доцільно застосовувати в роботі з батьками учнів початкових 

класів. До другої групи практикумів належать так звані «домашні завдання» батькам. Вони мають на меті 

закріплення набутих під час теоретичних занять знань, впровадження їх на практиці, формування в батьків стійкого 

інтересу до процесу виховання дитини, тобто організацію конкретної діяльності батьків з виховання дітей. 

Педагогізація батьків у сучасних умовах потребує нових підходів, оскільки значно розширюється коло 

джерел інформації для тих сімей, які бажають отримати відповідь на конкретні питання сімейного життя і виховання 

дітей, підтвердити свою думку, обмінятися досвідом. Важливу роль у роботі вчителя з батьками відіграє така 

організаційна форма, як рольова гра, яка забезпечує їх активну участь у процесі оволодіння психолого-педагогічними 

знаннями, колективному і самостійному пошуку рішень, адекватних пропонованим ситуаціям. 

Ще однією формою педагогізації батьків учнів є батьківські конференції що, як правило, проводяться в 

кінці навчального року. Метою їх є систематизація, узагальнення, розширення, закріплення знань батьків з певної 

теми. 

Конференцію можна проводити з батьками одного класу, але, як свідчить досвід, більш ефективною вона 

буде, коли до участі залучити батьків з паралельних класів. Це дає можливість охопити більшу кількість батьків, 

організувати широкий обмін досвідом. Іноді конференцію проводять за віковим принципом, тобто конференція 

тільки для батьків учнів початкових класів. У цьому випадку треба дуже уважно поставитися до вибору теми. Інакше 

така конференція не дасть позитивних наслідків, адже в ній братимуть участь батьки, перед якими стоять різні 

проблеми, залежно від віку дитини. Теми необхідно добирати актуальні, проблемні, цікаві, які викликали б жвавий 

обмін думками. 

Успіх роботи вчителя з формування педагогічної культури батьків залежить не тільки від того, як регулярно 

відвідують члени родини батьківські збори чи заняття в системі педагогічного всеобучу. Значну користь дають 

індивідуальні та групові консультації з актуальних питань виховання дітей. 

Метою консультації є вирішення конкретних особистих питань, які постають перед батьками в щоденному 

житті. Адже на колективних заняттях не завжди бажано про все говорити перед батьківською аудиторією. Іноді у 

батьків виникають індивідуальні проблеми, запитання стосовно саме їх дитини, що теж бажано вирішувати 

індивідуально, віч-на-віч з учителем. І саме консультації допомагають встановити безпосередній контакт учителя з 

батьками, досягти більшого взаєморозуміння.[4, с. 57]. 

Важливими компонентами будь-якої форми практичних занять з батьками є обговорення педагогічних 

ситуацій і розв’язування педагогічних задач. Основною метою розгляду педагогічних ситуацій у процесі педагогізації 

батьків має бути: активізація уваги, сприймання матеріалу, стимуляція обміну досвідом з певних проблем. 

Педагогічні ситуації дають змогу батькам стати, так би мовити, співучасниками конкретних подій, переносять їх у 

певну життєву ситуацію. В основу розроблення педагогічних ситуацій слід покласти реальні, невигадані проблеми, 

типові думки чи гострі питання, що виникають у батьків – учасників заняття, складні психолого-педагогічні, а також 

суто життєві конфліктні ситуації, які час від часу розглядають у засобах масової інформації. Педагогічні задачі – 

конкретні ситуації з родинного виховання, які формують у батьків прийоми і засоби аналізу навчання та виховання 

дітей в родині, узагальнюють знання теорії й практики родинної педагогіки. Навчальні задачі включають яскраво 

виражені суперечності, конфлікти, дилеми та чітко сформульовані запитання. Розв’язують ці задачі батьки на 

заняттях, а також у процесі самоосвіти. Важливим є те, що батьки знаходять оптимальні і практично можливі та 

важливі варіанти розв’язків. Обов’язковими дидактичними умовами тут є: тематична спорідненість задачі чи 

завдання з темою заняття та логічна вмонтованість їх застосування в структурі заняття. 

Вправа «Шапка запитань» передбачає писання батьками запитань один до одного на невеличких аркушах і 

складання їх у шапку, потім по черзі витягують записки й готують відповіді в парах, трійках. Вчителеві для 

організації такого виду роботи потрібно встановити типологію запитань: перша група – формальні («Чи знаєте ви, 

коли був останній диктант?», «Чи перевіряєте ви наявність змінного взуття?» тощо); друга група – формула «я 

думаю» («Я думаю, що мій син – ледар, а ви?», тощо); третя група – формула «я не знаю» («Я не знаю, як зробити, 

щоб син лягав спати вчасно. А що робите ви?» тощо). 

Вправа «Розповідь за картиною». Дітям до батьківських зборів пропонується зробити малюнки. Батькам у 
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парах чи групах пропонується розповісти про те, що зображено на малюнках, або прокоментувати, як особливості 

характеру дитини в вбиваються на змісті і стилі виконання малюнку. 

Традиційні форми роботи з батьківською громадськістю вдало виповнюються нетрадиційними формами, 

такими, як: педагогічний десант – виступи педагогів з актуальних проблем виховання дітей на підприємствах, в 

організаціях, де працюють, батьки; влаштування виставок, творчих робіт дітей, випуски тематичних стіннівок та ін.; 

дерево родоводу – зустріч поколінь, роздуми над проблемами родинного виховання, звернення до народної 

педагогіки; у родинному колі – анкетування батьків, індивідуальна допомога родинам через консультації, практичний 

показ, зустрічі з лікарями, психологом, юристами; родинний міст – зустрічі з батьками та обговорення проблем 

виховання дітей; народна світлиця – звертання до народних традицій; формування особистості школяра через 

природу, спілкування батьків з вихованцями через природу, спільну діяльність батьків, дітей, педагогів; день добрих 

справ – спільна трудова діяльність педагогів, батьків і дітей; вечір великої родини – участь беруть батьки, школярі, 

педагоги: організація відпочинку, ігри, вистави театру тощо; альбом-естафета «Як ми відпочиваємо» – досвід 

організації відпочинку в родині; дискусійний клуб – обговорення проблем виховання школярів; клуб «Родинні 

традиції»; родинна скарбничка – добірка матеріалів з досвіду родинного виховання); аукціон ідей родинної 

педагогіки; батьківський ринг; азбука родинного виховання – обговорення проблем, труднощів виховання вітей в 

неповних сім’ях; виступи лікарів, юристів, психологів, надання батькам індивідуальної допомоги; дні довір’я – у 

визначені дні педагоги, лікар, психолог ведуть прийом батьків і консультують їх із проблем виховання; родинні свята 

в класі – започатковують їх педагоги, об’єднуючи родини для спільного проведення днів народження дітей, 

календарних, народних свят [5, с. 16]. 

У системі педагогізації часто використовуються вчителями початкових класів педагогічний аналіз завдань 

для батьків. Зокрема, логічні завдання, головна мета застосування яких полягає у стимулюванні активності батьків до 

самостійного набуття педагогічних знань, умінь, осмислення важливих положень педагогіки, виховання дітей у сім’ї. 

Логічні завдання допомагають аналізувати прочитане й зіставляти з практичною діяльністю виховання дітей в родині 

і в школі, робити висновки та накреслювати перспективи та шляхи поліпшення виховання; практичні завдання, які 

допомагають батькам формувати і розвивати педагогічні навички та вміння, застосовувати їх в конкретних ситуаціях 

виховання дітей в родині. Обов’язковою умовою індивідуального розбору цих завдань є, зокрема, перевірка й оцінка 

правильності висновків, зроблених батьками. 

Отже, формування й розвиток педагогічної культури батьків буде тим ефективнішим, чим більше 

різноманітних чинників буде включено в його процес. Серед них важливе місце посідає педагогічна майстерність 

вчителя. Він є головною фігурою цього процесу і від його вміння визначити зміст та обсяг матеріалу занять, обрати 

ефективні форми й методи їх проведення залежить успішність засвоєння батьками педагогічних знань, це допоможе 

їм оволодіти мистецтвом виховання дітей у сім’ї, а також передавати, поширювати й застосовувати ці знання в 

найближчому соціальному середовищі, ставати носіями й пропагандистами педагогічної культури народу України. 
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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ГІГІЄНІЧНОЇ КУЛЬТУРИ В УЧНІВ ЗАСОБАМИ ІНФОРМАЦІЙНО-

КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 
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Янцур М. С., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

За умов переходу України до сучасного інформаційного суспільства дедалі більш актуальним стає питання про 

інтеграцію інноваційних методик навчання, насамперед інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у традиційну 

шкільну методику. Особливості уроку в основній школі створюють широкі можливості для використання комп’ютерної 

техніки. Мультимедійний супровід повинен містити багатий фактичний та ілюстративний матеріал, який може бути 

використаний у навчальних цілях, мати чітке дидактичне призначення, педагогічну спрямованість, адекватно відповідати 

навчальній програмі й легко активізуватися на комп’ютері. 

Сам термін «культура» має походження від латинського слова «сultuге» «обробіток землі, догляд». Цей 

термін якомога точніше визначає сутність поняття культури, під яким філософи розуміють усі види перетворюючої 

діяльності суспільства і людини разом з її результатами. Нині слово «культура» часто також вживається як міра рівня 

освіченості та вихованості людини. Культура праці є невід’ємною складовою культури особистості, а підвищення її 

рівня є показником ступеня реалізації потенційних можливостей індивіда і дає йому змогу досягти у трудовій 

діяльності більш високих результатів, задоволення від яких стимулює людину до самореалізації, самовдосконалення, 

творчості. Трудове навчання в загальноосвітніх навчальних закладах ІІ ступеня (основна школа) здійснюється з 

п’ятого класу. Основною формою трудового навчання школярів в загальноосвітніх навчальних закладах є уроки 

праці. Тому вчителі трудового навчання зобов’язані стежити за неухильним дотриманням правил безпечної праці 

протягом усієї практичної діяльності учнів з метою забезпечення охорони їх здоров’я, при цьому одним із завдань є 

формування у школярів основ культури праці. Однак, науково обґрунтованих положень про зміст роботи з 

формування гігієнічної культури учнів основної школи в процесі трудового навчання до цього часу не було 
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